
[image: image1.png]Qu.ﬁ/,,,y




2021-2022学年度高三地理第一次质量检测

注意事项：

1．答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息

2．请将答案正确填写在答题卡上

第I卷（选择题）

一、单选题（共35题，每小题2分。共70分）

下图为某地区等高线（单位：米）地形图，某地理兴趣小组从甲村出发，沿图中虚线线路进行地貌考察，最后到达乙村。读图，完成下面小题。
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1. 该地理兴趣小组重点考察的微观地貌不包括（   ）

A. 河谷
B. 陡崖
C. 山脊
D. 鞍部

2. 考察途中，在丙地（   ）

A. 能同时观察到甲、乙两村
B. 能看到甲村，无法看到乙村

C. 能看到乙村，无法看到甲村
D. 两村都无法看到
【答案】1. C    2. C

【1题详解】读图可知，考察初始和结束的一段均沿河流前进，故考察了河谷地貌，A不合题意；图示区域西南部等高线重叠，为陡崖，位于考察路线上，B不合题意；考察路线上没有明显的山脊地貌，所以考察的微观地貌不包括山脊，C符合题意；图中丙处附近有一鞍部，位于考察路线上，D不合题意。故选C。

【2题详解】读图可知，甲村和丙地处在鞍部的两侧，受鞍部的阻挡，不能看到甲村，AB错误；乙村、丙地分别位于河谷的两侧，中间没有高地阻挡，能看到乙村，C正确，D错误。故选C。

下图为哈尔滨和拉萨太阳直接辐射强度年变化示意图,完成下面小题。
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3. 哈尔滨冬季到达地表的太阳直接辐射少,其原因不可能的是（   ）

A. 冬季太阳高度较小
B. 冬季受冷锋影响,降水量多

C. 冬季白昼时间短
D. 冬季冰雪覆盖,反射率高

4. 导致哈尔滨和拉萨两地太阳辐射总量差异的主要原因是（   ）

A. 降水量和热量的差异
B. 植被覆盖率和河流的密度

C. 纬度位置和地形地势
D. 日地距离和地球公转速度

【答案】3. B    4. C

【3题详解】哈尔滨冬季太阳高度较小，白昼时间短，冬季积雪多，反射率高，到达地表的太阳直接辐射小。哈尔滨气候类型为温带大陆性季风气候，冬季虽然有冷锋影响，但降水量少，故B正确，ACD错。
【4题详解】拉萨地处青藏高原，纬度较低，海拔高，空气稀薄，对太阳辐射的削弱作用小，直接到达地面的太阳辐射量大。哈尔滨纬度较高，太阳高度角小，海拔较低，故C正确，和热量植被覆盖率和河流疏密无关，公转速度相等，故ABD错。
一日内太阳能集热板与太阳光线间的角度是不断变化的。下图示意我国某城市一日内该角度与太阳辐射强度的逐时变化,图中角度为太阳能集热板与太阳光线的角度。据此完成下列小题。
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5. 图示城市可能是（   ）

A. 成都
B. 西安
C. 上海
D. 拉萨

6. 为了获得更多的太阳辐射,该城市太阳能集热板的倾角应当（   ）

A. 夏季升高
B. 冬季升高
C. 春季升高
D. 秋季降低

【答案】5. D    6. B

【5题详解】由图示信息可知，该城市的昼长约为14小时，太阳辐射最强时为北京时间14时，地方时约为12时，所以两地相差2个小时，经度相差大约30度，即120°E-30°=90°E；答案中拉萨90°E附近，D正确。成都位于102°54′～104°53′；西安位于108°E附近；上海位于120°52′-122°12′；不符合题意，ABC错误。故选D。

【6题详解】由所学知识可知，太阳能集热板的倾角为太阳能集热板与地面的夹角，即与正午太阳高度互余｡冬季因该地正午太阳高度较低，故倾角应升高；B正确。夏季相反；春季与夏季相似，秋季与冬季相似，ACD错误。故选B｡

宁夏中卫市位于腾格里沙漠南缘，历史上曾长期被风沙困扰，自然环境较恶劣。近年 来，当地在生态治沙的基础上，积极“用沙”，通过在沙地上建设光伏电站，放养中卫山 羊、种植葡萄，建设沙坡头旅游景区等手段，充分改造、利用沙地，取得良好社会效益和经济效益。

读图完成下面小题。 
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7. 建设光伏电站后，发现太阳能电池板北面沙地草类较南面沙地草类长势好，原因最可能是(   )

A. 太阳能电池板可吸收热量，增加沙地表层温度

B. 太阳能电池板可减弱蒸发，提高沙地表层水分

C. 北面风力侵蚀较弱，有利于草类生长

D. 北面光照资源不足，草类光合作用弱

8. 光伏电站内再放养中卫山羊，有利于(   )

A. 控制沙丘移动
B. 提高土地利用率

C. 提升发电能力
D. 增加生物多样性

【答案】7. B    8. B
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7题详解】电池板吸收热量与增加沙地表层温度关系不大，当地草类生长缺水不缺热量；故A错误；
太阳能电池板会遮挡太阳辐射，使得北面沙地蒸发蒸腾量减少，沙地表层水分条件

较好，因此草类较南面长势更好，故B正确；

北面风力较大，侵蚀较大，故C错误；

北面光照资源不足，草类光合作用弱，北面沙地草类长势差，故D错误；

故选B[image: image6.wmf]。


【8题详解】光伏电站内山羊的进入对沙丘如何移动没有任何影响，A项错误；
电站和当地牧场合作,将电站内的草地作为牧草地加以利用,羊群进入电站还可帮助除草,进而提高了土地资源的利用率, B项正确；发电能力主要与电池板吸收的太阳光线多少有关,与羊的多少关系不大,C项错误。

光伏羊品种单一,对生物多样性的影响不大, D项错误；故选B。

三叶草，多年生草本植物，喜温暖、向阳、年降水量800～1000mm、排水良好的环境，平均根深20～33cm。最大根深可达120cm。如图示意非洲西北部某风景区等高线和等潜水位线（潜水位海拔相等的点连成的线称作等潜水位线）分布状况，景区内有一较大溪流发育，该溪流径流量季节差异明显。景区内广泛种植三叶草。据此完成下列小题。
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9. 结合三叶草生长习性，该区域三叶草生长最为旺盛的地点可能是（　　）

A. ①地
B. ②地
C. ③地
D. ④地

10. 图示区域（　　）

A. ③④两地的相对高度可能为0米
B. 景区内较大的溪流自西南流向东北

C. ①地表的坡面径流方向流向东南
D. ④地夜晚可看到电视塔顶的指示灯

11. 此季节图示地区（　　）

A. 日落时塔影和溪流大致平行
B. 河流水补给地下水

C. 正午太阳高度为一年中较小
D. 河流携带泥沙较少

【答案】9. B    10. A    11. D

【9题详解】根据等高线的弯曲方向，可以知道②处位于山脊的阳坡，符合三叶草生长所需要的温暖，向阳、排水量好等特点，B正确。①处位于阴坡，③地位于山谷的阴坡，光照条件较差，④地海拔为763到764米，而潜水为为761到762米，地下水埋藏深度为1到3米，由于三叶草平均根深为20到33厘米，所以此处不适合三叶草的生长。ACD错误。故选B。

【10题详解】读等高线地形图可知，③地海拔在763m﹣764m之间，④地周围闭合曲线数值为763m，与邻近等高线高值相等，根据“低的更低，高的更高”原理，④地海拔在763m﹣764m之间，所以，③④两地的相对高度可能为0米，A对；根据等高线地形图，西北处弯曲比较大区域为山脊，东南部为山谷，有河流发育，景区内较大的溪流自东北流向西南，B错；根据①地等高线分布，①地表的坡面径流由高处流向低处，垂直于等高线，坡面径流方向流向西北，C错；④地夜晚不可看到电视塔顶的指示灯，因为④地周围闭合曲线与邻近等高线高值相等，内部应该是一个山峰，受到山峰阻挡，不可看到电视塔顶的指示灯，D错。故选A。

【11题详解】通过图中的等高线和等潜水位线判断此时地下水补给河流水，为当地的枯水期；当地位于非洲西北部，为地中海气候，则可判断为当地夏季。日落时，太阳位于西北方地平线，则塔影朝向东南，图中溪流自东北流向西南，二者并不平行，A错误。从图中看，地下水补给河流水，B错误。此时太阳直射点在北半球，正午太阳高度角较大，C错误。此时为河流枯水期，河流流量较小，携带泥沙较少，D正确。故选D。

图中阴影和非阴影区代表的日期不同。虚线为晨昏线。读图，完成下面小题。
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12. 甲地时间为（   ）

A. 9时
B. 12时
C. 15时
D. 21时

13. 若图中的日期是7日和8日，则北京时间可能为（   ）

A. 7日4时
B. 8日11时
C. 7日11时
D. 8日4时

【答案】12. D    13. B

【12题详解】图中阴影与非阴影部分代表两个不同的日期，说明界线为0时经线和180°经线，晨昏线与赤道的交点为6点或18点，该交点与右侧的日界线大约相差90°（参照图中90°的范围），由此可推断右侧日界线为0时经线，晨昏线为昏线，昏线与赤道交点为18：00，甲位于该交点以东45°，因此为21：00。故选D。

【13题详解】结合上题分析，图中左侧的阴影与非阴影分界线为180°经线，甲是7日（自西向东过180°日界线，日期减一天），甲为90°W，7日21:00，北京时间120°E为7日21:00加上14个小时（甲西六区，北京时间东八区），即8日11时。故选B。

下图为“某时刻的等白昼时长线”图，图中0A、0B为日界线，0点为极点，在P点看北极星高度为70°，读图，完成下面小题。
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14. 此时，太阳直射点的地理坐标为（   ）

A. 20°N，135°W
B. 20°N，0°
C. 20°S，135°W
D. 20°S，0°

15. 当图中24小时等时长线（   ）

A. 缩小期间，上海的黑夜时间逐渐变短
B. 扩大期间，北京的正午太阳高度变大

C. 缩小期间，南京昼夜长短变化幅度增大
D. 扩大期间，北半球各地正午物影由长变短

【答案】14. A    15. B

【14题详解】在P点看北极星高度为70°，所以当地纬度为70°N。P点以北白昼时间是24小时，为极昼，所以直射点纬度为20°N。图中OB为180°，为国际日期变更线，所以日界线OA45°E为0点，故135°W为正午12时。综合分析，此时太阳直射点地理坐标为（20°N，135°W），A正确。故选A。

【15题详解】当图中24小时等时长线缩小期间，说明北极极昼范围缩小，太阳直射点南移靠近赤道，上海的黑夜时间逐渐变长，南京昼夜接近等长，昼夜长短变化幅度变小，AC错误。当图中24小时等时长线扩大期间，说明北极极昼范围增大，太阳直射点北移靠近北回归线，期间，北京的正午太阳高度变大，北半球北回归线以北地区各地正午物影由长变短，赤道到北回归线之间的地区正午物影长度先变短后变长。B正确，D错误。故选B。

某校（20°N，110°E）地理兴趣小组于某月观察日出、日落现象。下表为“兴趣小组推算的部分日期的昼夜时长差值（T=昼长-夜长）”。据此完成下面小题。

	日期
	1日
	15日
	29日

	T
	2小时32分
	2小时40分
	2小时40分


16. 1日观察到日出时，手表显示时刻约为（   ）

A. 4:42
B. 5:22
C. 6:02
D. 6:42

17. 该月，学校所在地（   ）

A. 日出方位都为东北
B. 正午物影始终朝北
C. 正午太阳高度变大
D. 白昼时间逐渐变长

【答案】16. C    17. A

【16题详解】读图表，1日昼夜时长差值为2小时32分，昼长=24-2×日出地方时，夜长=2×日出地方时，故昼长-夜长=24-4×日出地方时=2小时32分，计算得日出地方时为5:22，本地为110°E，手表显示北京时间，即120°E地方时，故相差经度10°，对应40分钟，北京时间早，为5:22+40分=6:02，C正确，选C。

【17题详解】读图表，昼夜时长差值先增大后减小，故昼长先变长后缩短，但昼长依然大于夜长，说明太阳直射点依然在北半球，故日出方位都为东北，A正确；昼长达最长时太阳直射北回归线，日期为6月22日前后，之后直到6月末太阳直射点南移约为2°，故月末太阳直射21°N左右，因该地为20°N，故正午物影先朝北后朝南，B错误；正午太阳高度先变大后变小再变大，C错误；白昼时间先变长后变短，D错误；故选A。

暑假期间，某游客迎着旭日进入图幅范围，以4km/h的速度步行于我国长江流域某山区公路（如下图）。读图完成下面小题。
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18. 视线受阻的公路边常设有凸面镜用于保障汽车的行车安全，凸面镜应该设置在图中（   ）

A. 甲
B. 乙
C. 丙
D. 丁

19. 该游客步行在图幅范围期间（   ）

A. 进入时步行最省力
B. 以下坡路段为主
C. 途中起伏不到40米
D. 离开时身影在右前方

【答案】18. A    19. C

【18题详解】“视线受阻”的地方才需要安放凸面镜，图中丙与丁是河谷，没有阻挡视野的地形，行驶的汽车可以很方便的看见对面的来车情况，不需要凸面镜，C、D错；甲、乙部位是山脊转弯处，需要安装，但乙地位于弯道内侧，汽车无法通过镜子看到对面的来车，B错；甲位于弯道的外侧，凸面镜面对着公路两侧的方向，两个来向的车都可以通过凸面镜看到对方，A项符合题目要求。故本题选A。
【19题详解】迎着旭日（初升的太阳）进入图幅范围，即向东行进，由指向标可知，是从图的右侧进入的，根据河流与等高线的关系，可以判断进入时为上坡，A错；进入图幅到丁之前，都是上坡路段，约占全程的三分之二，上坡路程居多，B错；图示等高距是10米，上坡路段穿过三条等高线，步行路途中沿途高差为20<H<40米，不到40米，注意问的是公路相对高度，而不是整个图幅内的相对高度，C正确；根据比例尺计算可知，全程约16km，大约用4小时，因为是暑假期间，我国长江流域地区日出时间在6:00之前，所以离开的时候在10:00之前，即正午之前，身影朝向西北，对正在向东行进的人来说，身影在左后方，D错。故本题选C。
汽车遮阳板可以减轻正前方或侧前方刺眼的阳光对司机视线的干扰。一般的家用轿车的遮阳板被折叠安装在司机的头顶位置，司机可以根据阳光照射角度，合理使用遮阳板来保障行车安全。图1为汽车遮阳板示意图（下翻90°），图2为淳安县（119°E，29.6°N）某地理老师每天驱车上班的路线图。根据材料，完成下面小题。
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20. 2020年5月10日上午8时，该地理老师在上班途径某路段时，阳光刚好从街道的正前方射入眼睛，格外刺眼，不得不打开遮阳板。该路段可能位于图2中哪一路段（   ）

A. ①
B. ②
C. ③
D. ④

21. 如果不考虑天气及其他人为因素，下一次在相同时间、相同地点遇到上述情况，最有可能是下面哪一天（   ）

A. 2月20日
B. 6月18日
C. 8月2日
D. 11月15日

【答案】20. C    21. C

【20题详解】由材料信息知，该地经度119°E，题干中的5月10日上午8时是北京时间（120°E），故此时淳安县此时地方时为7:56。此日，大阳日出东北日落西北。7:56时，太阳位于东偏南位置。A.①路段该老师是向东行驶，此时为该地7:56，太阳位于车右前方即东偏南方向，A错误。B.②路段该老师是向东北方向行驶，此时为该地7:56，太阳位于车的右方，B错误。C.③路段该老师是向东南方向行驶，此时为该地7:56，太阳位于车的正前方，C正确。D.④路段该老师是向接近正南方向行驶，此时为该地7:56，太阳位于车的左前方，D错误。故选C。

【21题详解】5月10日与8月2日，太阳直射点的位置关于夏至日6月22日对称，太阳大约位于同一方位。C正确，ABD错误，故选C。

2021年4月9日，湖北陈先生在网上发布了一段青海西宁（36.56°N，101.74°E）某洗车场“洗车师傅用高压水枪制服龙卷风”的视频。视频中显示，龙卷风卷着灰尘沙土和纸屑逐渐向洗车师傅靠近，洗车师傅淡定地拿着高压水枪对着龙卷风一通喷水，肆虐的龙卷风转瞬之间就被喷没。下图为洗车师傅用高压水枪对龙卷风喷水视频截图。据此完成下面小题。
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22. 造成这次小型龙卷风形成的主要原因是洗车场（   ）

A. 吸热蒸发较快，近地面易形成低气压
B. 树木障碍物少，地表对风的阻力较小

C. 尘土颗粒较细，细尘土易迅速地飘浮
D. 车辆排热量多，气流上升的速度较快

23. 高压水枪在喷没这次小型龙卷风中所起的作用是（   ）

A. 减速作用
B. 降温作用
C. 增湿作用
D. 减尘作用

【答案】22. A    23. B

【22题详解】龙卷风是一种低气压下形成的气旋，这次小型龙卷风形成原因是地表开阔，以平坦的沙土质地表为主，地面吸热较快，空气强烈上升，地表形成低气压，与周围气压梯度较大，在地转偏向力的影响下，空气迅速盘旋上升，形成龙卷风，故选项A正确。树木障碍物少，地表对风的阻力较小是小型龙卷风形成的原因之一，但不是主要原因，B错误；尘土颗粒较细，细尘土易迅速地飘浮是龙卷风卷起尘土的原因，但不是形成原因，C错误；停车场车辆排放的热力较少，D错误。所以选A。
【23题详解】从场景来看，洗车师傅用高压水枪将水喷洒在龙卷风的近地表，造成地面和空气温度迅速下降，龙卷风中心与周围温差缩小，热力上升作用减弱，进而让龙卷风迅速消失，故选项B正确。高压水枪喷没有起到减速作用，A错误；增湿、减尘不能使得龙卷风消失，C、D错误。所以选B。
下图为塔克拉玛干沙漠2010年9月-2011年8月流沙前缘近地面0.5m和2.0m高度之间逆温逆湿特征（注∶逆湿就是下湿上干的现象。温度差为2.0m高处的温度与0.5m高处的温度的差值，湿度差为2.0m高处的相对湿度与0.5m高处的相对湿度的差值）。读图完成下面小题。
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24. 在流沙前缘，逆温逆湿现象最严重的季节为（   ）

A. 春季
B. 夏季
C. 秋季
D. 冬季

25. 流沙前缘的逆温逆湿现象会（   ）

A. 改善土壤墒情
B. 加剧流沙扩展
C. 增加区域降水
D. 加剧风力侵蚀

【答案】24. D    25. A

【24题详解】根据材料信息和所学知识可知，逆温是下冷上热。当逆温现象发生时，2.0m高处的温度与0.5m高处的温度差值为正值越大，逆温现象越明显。逆湿是下湿上干的现象。当逆湿现象发生时，2.0m高处的相对湿度与0.5m高处的相对湿度差值为负，值越小，逆湿现象越明显。故本题采用直选法，温度差越大，湿度差越小，逆温逆湿现象越明显，据图分析，冬季最明显，故D项正确。故选D。

【25题详解】根据材料信息及所学知识，逆温是下冷上热，逆湿是下湿上干。逆湿有利于大气中水汽渗入土壤，提高土壤含水量，同时逆温不利于空气的对流运动，大气稳定性增加，风力较弱，减少水分蒸发，A项正确。风力较弱，减轻风力侵蚀，不利于流沙扩展，B、D项错误。逆温导致空气对流减弱，不利于水汽凝结，成云致雨，C项错误。故选A。

某同学在研究“小区宜居环境”问题了解到：门、窗都敞开一般会有“穿堂风”流经房屋内。“穿堂风”是气象学中一种空气流动的现象，是流动于建筑物内部空间的风。我国许多地区民居设计都充分考虑了“穿堂风”。据此完成下面小题。

26. 从热力环流的原理判断，下图中“穿堂风”现象最显著的是（   ）
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27. 现代民居建筑若想利用“穿堂风”，以下设计合理的是（   ）

A. 利用厨房或卫生间做进风口
B. 房屋朝向为东西向

C. 减少东西向房屋墙面的长度
D. 房屋最好坐北朝南

【答案】26. A    27. D

【26题详解】热力环流形成原因是地面冷热不均，房屋前后热力差异越大，穿堂风越明显，图A中房前为水泥地，白天升温快，气温高，气流上升形成低压；房后为树林，升温慢，气温低，气流下沉形成高压，风从树林经房屋吹向水泥地，形成穿堂风。树林和水泥地热力差异最大，穿堂风最明显，A正确。
【27题详解】厨房或卫生间空气质量差，不适宜做进风口，A错。房屋东西朝向，房屋前后温差较小，不合理，B错。减少东西向房屋墙面的长度，对穿堂风影响较小，C错。房屋坐北朝南，房前为南面，白天向阳，温度更高，房后不向阳，温度更低，房屋前后热量差异更大，设计最合理，D正确。
"牛背雨"常用来描述山区相距不远，但天气却迥然不同的现象，多是由于地面受热不均，在高大复杂的地形条件下，导致降水云团分布不均，从而形成的范围较小，历时短暂的强降雨。有人用"下雨隔牛背，鸟湿半边翅。"来描述这种现象。据此完成下面小题。

28. “牛背雨”多出现在（   ）

A. 夏季日出后
B. 冬季午后
C. 冬季日出后
D. 夏季午后

29. 城市易形成“牛背雨”的主要原因是（   ）

A. 热岛效应显著，城市风强烈
B. 下垫面复杂，气流多变

C. 绿地面积增加，水汽含量增多
D. 尘埃颗粒多，水汽凝结核多

【答案】28. D    29. B

【28题详解】据材料可知牛背雨是由于地面受热不均，在复杂[image: image19.wmf]的

地形条件下导致的降水差异。因此其本质为地表受热气流膨胀上升属于对流雨，多出现在高温的夏季午后，D正确。夏季日出后地面温度较低，气温较低，对流不强烈，A错误。冬季气温整体较低，空气不易发生强对流，BC错误。故选D。

【29题详解】城市地区也易形成牛背雨主要原因在于城市的下垫面比较为复杂，城市中有水体、绿地、裸地、建筑等比热容差异较大，因此气流多变，B正确。热岛效应显著，城市风强烈 、绿地面积增加和尘埃颗粒多，水汽凝结核多只能增加降水强度或频率，不能说明降水区域差异大和降水不均，ACD错误。故选B。

【点睛】下雨隔牛背，鸟湿半边翅主要说明降水范围较小，区域降水差异大。

雨幡是一种特殊的气象学现象，是雨滴在下落过程中蒸发、消失而在云底形成的丝缕条纹状悬垂物。它随云飘荡，形似旗幡，因此得名。下图为某摄影爱好者7月某日在阿尔卑斯山区拍摄到雨幡照片。

据此完成下面小题。
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30. 雨幡中，下落雨滴蒸发消失的直接原因是云底

A. 空气干燥
B. 气温下降
C. 风力强劲
D. 气压升高

31. 在航空飞行中，飞机接近雨幡是非常危险的。这主要是因为雨幡附近

A. 空气能见度太低
B. 常有冷空气下沉

C. 易聚集高空飞鸟
D. 以上升气流为主

【答案】30. A    31. B

【30题详解】空气干燥，雨或水滴未及落地，就在空中蒸发，从而形成这种空中降水基本没有落至地面的现象，A对。根据材料可知雨幡是雨滴在下落过程中蒸发消失而在云底形成的丝缕条纹状悬垂物，进而可以推测出雨滴在下落过程中能受热蒸发，气温下降不利于蒸发，B错。风力强劲可以影响蒸发，但蒸发的水汽不会形成丝缕条纹状悬垂物，C错。气压升高有可能是因为冷高压导致，如是这样不利于蒸发，再则气压升高不是影响蒸发的因素，D错。故选A。
【31题详解】飞机在空中飞行时以电波导航，空气能见度低对空中飞行的飞机影响不大，A错。雨幡是雨滴蒸发而形成的，故其下不会有高空飞鸟聚集，C错。下沉气流或上升气流都会对航空飞行中的飞机造成颠簸甚至较大的冲击，造成危险。雨幡现象中的雨滴在云下蒸发时由于吸热，导致周边温度较低，这样会产生一些低温气团，这些低温气团会在空气中下沉形成，B对，D错。故选B。
读下图，a、b、c为等压线，箭头表示P地风向，d、e线为等温线，g、f线为等高线。读图完成下面小题。

[image: image21.png]



32. 若图中天气系统向北移动，M地将经历天气变化可能为（   ）

A. 转晴，气温升高，气压降低

B. 转雨，气温降低，气压升高

C. 转晴，气温转低，气压升高

D. 转阴雨，气温升高，气压降低

33. 图示时刻相同，M、P两地气温特征叙述，正确的是（   ）

A. 气温M地高于P地，气温日较差M地低于P地

B. 气温M地高于P地，气温日较差M地高于P地

C. 气温M地低于P地，气温日较差M地低于P地

D. 气温M地低于P地，气温日较差M地高于P地

【答案】32. B    33. B

【32题详解】通过P地风向可知右上角表示的是南半球的低压系统。图中虚线为低压槽线，形成锋面气旋，无论南北半球均为左侧槽线出现冷锋，右侧槽线出现暖锋，即M地位于冷锋锋前。冷锋过境，天气转雨，气温降低，气压升高，B正确，气温升高、气压降低，为暖锋过境时的天气，AD错误；天气转晴为单一气团控制，C错误。故选B。
【33题详解】由P地风向可知该气压系统为南半球的气旋。M地位于暖气团一侧，P地位于冷气团一侧，气温M地高于P地，CD错误；锋面降水一般集中在冷气团一侧，即M地晴朗，P地阴雨，通常晴天气温日较差大，即M地气温日较差大，B正确，A错误。故选B。
云贵高原北侧与四川盆地交界地带常出现一种地方性天气系统——“锢囚低涡"。较强的偏北风遇到秦岭阻挡分支南下，一支绕流四川盆地，一支绕流江汉平原，两支气流在贵州北部辐合而形成“锢囚低涡",其强度较小，但带来的降水量较大。下图示意一次“锢囚低涡"控制下的天气形势。据此完成下面小题。
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34. “锢囚低涡”形成过程中（   ）

A. 渭河平原麦收正忙
B. 四川盆地阴雨绵绵

C. 云贵高原草木枯黄
D. 江汉平原气温骤降

35. 贵州北部的“锢囚低涡”强度小、降水量大的原因（   ）

①受位置、地形因素的影响,冷空气势力相对较弱②本地暖气流及东支回流湿度较大

③上升气流强烈    ④“低涡”控制时间较长

A. ①②③
B. ①②④
C. ①③④
D. ②③④

【答案】34. D    35. B

【34题详解】渭河平原种植冬小麦，小麦收获时间在夏季。由材料可知，锢囚低涡的形成与较强的偏北风有关，偏北风在冬季比较强盛，夏季较弱，A错误。 四川盆地位于冷锋锋后，受冷气团控制，为晴朗天气，B错误。云贵高原属于亚热带季风气候，冬季温和，图中显示云贵高原位于冷锋前，受暖气团控制，且纬度较低，气温比较高，所以草木不会枯黄，C错误。“较强的偏北风遇到秦岭阻挡分支南下，一支绕流四川盆地，一支绕流江汉平原，两支气流在贵州北部辐合而形成“锢囚低涡"” ，据材料可知，江汉平原受较强的冷空气控制，气温会骤降，D正确。故选D。

【35题详解】“锢囚低涡”在贵州北部虽然强度小，但由于位置偏南，在加上地形因素的影响，冷空气势力相对较弱，故停留时间较长，导致降水量较大，①正确；本地暖气流及东支回流湿度较大，导致空气当中水汽含量大，水汽容易饱和凝结，形成降水，②正确；此季节温度低，上升气流并不强烈，③错误；“低涡”控制时间较长，导致降水量较大，④正确。综上，正确的是①②④，故选B。

第II卷（非选择题共30分）

二、综合题。

36. 阅读图文资料，完成下列要求。

雅安地处四川盆地和青藏高原的过渡地带，山川秀美，地理位置独特。雅安有三大特色“景观”：“雅雨”、“雅鱼”、“雅女”，并称“三雅”。一雅：雅雨。雅安雨多，自古以来便有“华西雨屏”、“雅州天漏”之称，年降水日数在200天以上，且有70％以上的降水发生在夜间，入夜开始飘落，天明云散雨收。二雅：雅鱼。雅安鱼，喜栖于水质优良的冷水激流中，是高原山区特有的品种，品质优越，但目前数量不多，已被列为四川省二级保护鱼类。三雅：雅女。站在大街上看来来往往的雅安美女，个个肤色白净、皮肤细腻、娥眉美目，观之赏心悦目。下图为雅安附近地区多年平均降水量分布图，下表为雅安气候资料统计表。
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	1月
	2月
	3月
	4月
	5月
	6月

	平均气温
	6.3
	27.7
	11.6
	16.8
	20.8
	23.3

	平均降水
	20.8
	31.9
	50.9
	93.0
	129.1
	181.5

	降水天数
	13.3
	16.1
	18.6
	17.8
	19.1
	19.3

	
	7月
	8月
	9月
	10月
	11月
	12月

	平均气温
	25.1
	21.9
	21.0
	16.7
	12.1
	7.8

	平均降水
	369.5
	133.6
	206.6
	98.3
	56.5
	20.9

	降水天数
	20.1
	18.8
	20.8
	20.1
	16.3
	12.6


（1）结合材料分析雅安“天漏”的形成原因。

（2）结合材料运用大气热力性质及热力环流原理分析雅安夜雨多的原因。

（3）依据材料，从自然方面分析雅鱼生活环境的优越性。

（4）结合材料从自然方面分析雅女皮肤细腻白皙的原因。

【答案】（1）受夏季风暖湿气流的影响，且位于河流沿岸，水汽丰富；三面环山的河谷地形，水汽不易扩散，利于抬升形成降水（或地形雨）。

（2）盆地地形，河湖较多潮湿，云层多且厚；白天大气削弱作用强（地表吸收太阳辐射不多），对流不旺盛，大气稳定；夜晚云层上部迅速变冷，大气的逆辐射较强，低层空气相对温暖产生对流；加之盆地四周沿山坡下沉的气流多，造成盆地底部夜晚气流上升较旺，形成夜雨。

（3）河流为山泉水受污染较少，水质较好；河流较多且水位季节变化小为鱼类生存和繁衍提供一定的场所；气候温暖，鱼类生长条件优越。雅安位于山区，有水流，保障水中有充足的溶解氧；多为山泉水，水温较低；河流上游侵蚀作用明显，具有众多的沙砾物质。

（4）为阴雨多，雅安的日照紫外线辐射相对较少；且空气湿润，风力小、温差小、对人的肌肤有很好的保护作用。

37. 阅读图文资料，完成下列要求。

人工增雨潜力是指云系通过人工影响增加地面降水的能力。当云的中低层存在上升运动，降水才能发展和持续，才有可能存在人工增雨潜力，因此把上升气流作为影响增雨潜力的前提条件。冷锋夭气系统是我国华北地区春季主要的人工增雨作业夭气类型，下图为某时刻该地区人工增雨潜力和气温垂直分布剖面图。
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（1）在图中适当位置绘出冷锋锋面（[image: image25.png]


）并标注冷暖气团及其运动方向（→）。

（2）说明随着锋面的移动，P区域增雨潜力的变化。

（3）分析该地区多在春季实施人工增雨的原因。

【答案】（1）画出冷锋锋面；标注冷暖气团；画出冷暖气团运动方向。
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（2）随着冷锋移动，P区域首先接近锋面前端，暖气团被抬升，增雨潜力变大；之后，该区域气温不断降低，气流会下沉，增雨潜力随之变小。

（3）该地区春季水资源相对短缺；春季气温回升差异，使南北温差加大，易形成冷锋天气；春季空气水汽不足，冷锋过境不易形成降水，需通过人工影响增加降水。
